

## НЕКРОЛОГИ

### Памяти Николая Николаевича Филатова

(28 мая 1954 – 4 февраля 2021)



4 февраля 2021 года на 67-м году жизни скончался член-корреспондент РАН (2016 г.), профессор (2002 г.), доктор медицинских наук (1999 г.), Заслуженный врач Российской Федерации (2003 г.) **Николай Николаевич Филатов** — известный эпидемиолог, учёный, практик, педагог и организатор отечественного здравоохранения.

Николай Николаевич родился 28 мая 1954 г. в Северо-Задонске Тульской области. С 1977 г. по окончании санитарно-гигиенического факультета Первого Московского медицинского института им. И.М. Сеченова работал врачом-эпидемиологом в городе Комсомольск-на-Амуре.

Н.Н. Филатов известен медицинскому сообществу как выдающийся организатор госсанэпидслужбы и эпидемиолог с большим практическим опытом. В начале 1980-х гг. по возвращении в Москву он был назначен заведующим эпидемиологическим отделом санитарно-эпидемиологической станции Ленинского района, а затем — городской санитарно-эпидемиологической службы. При непосредственном участии Н.Н. Филатова и его руководства разработаны и внедрены в противозидемическую практику новые, современные методы эпидемиологического анализа и надзора за актуальными инфекционными болезнями (стрептококковыми, кишечными и многими другими).

С 1993 по 2012 г. Николай Николаевич возглавлял санитарно-эпидемиологическую службу г. Москвы. Став Главным государственным санитарным

врачом в одном из самых сложных и ответственных регионов России, он успешно применял на практике результаты основных направлений своей научной деятельности. В эти годы под его руководством была сформирована система социально-гигиенического мониторинга, обеспечивающая эпидемиологическое благополучие столицы, разработан и утвержден региональный календарь профилактических прививок, создана стратегия сдерживания эпидемического роста заболеваемости острыми респираторными инфекциями, внедрена система санитарно-эпидемиологической охраны столицы от завоза и распространения опасных инфекционных болезней. Н.Н. Филатов неоднократно проявлял незаурядные профессиональные способности при организации противоэпидемических мероприятий, проводя эпидемиологические расследования вспышек различных инфекционных заболеваний. Его ответственность, решительность и принципиальность, а также богатые знания и практический опыт позволили спасти многие тысячи жизней.

Практическую работу Н.Н. Филатов успешно совмещал с научной деятельностью и преподаванием эпидемиологии. С 1985 по 1989 г. он проходил обучение в заочной аспирантуре ММА им. И.М. Сеченова, позднее успешно защитил кандидатскую диссертацию. С 1996 г. Николай Николаевич работал в должности доцента, а затем профессора кафедры эпидемиологии медико-профилактического факультета ММА им. И.М. Сеченова. В 2007 г. назначен заведующим кафедрой эпидемиологии Института профессионального образования Первого Московского государственного медицинского университета им. И.М. Сеченова, которую возглавлял до последних дней жизни.

С 2012 г. Николай Николаевич являлся заместителем директора по научной работе ФГБУ «Научно-исследовательский институт вакцин и сывороток им. И.И. Мечникова», а также руководителем лаборатории эпидемиологического анализа и мониторинга инфекционных заболеваний данного института.

За заслуги в области науки Н.Н. Филатов был избран членом-корреспондентом Международной академии информатизации, а также академиком Академии естественных наук. Труды Н.Н. Филатова получили высокую государственную оценку — за плодотворную деятельность по развитию науки, образования и здравоохранения он награжден орденом

Дружбы и медалью «В память 850-летия Москвы». Является дважды лауреатом премий Правительства Российской Федерации: в области науки и техники (1998 г.), а также в области образования (2013 г.), присужденной за цикл трудов «Учебно-методическое обеспечение непрерывного образовательного процесса по подготовке медицинских кадров».

Профессор Н.Н. Филатов опубликовал более 300 научных работ, включая монографии и статьи в профильных российских и зарубежных научных журналах. Под его руководством подготовлено и защищено 10 кандидатских и 2 докторских диссертации, сформирована научная школа, до самого последнего момента проводились научные исследования, где с теоретических и клинических позиций осуществлялось комплексное рассмотрение актуальных проблем эпидемиологии и инфекционных болезней.

Н.Н. Филатов являлся членом редакционных коллегий ведущих российских журналов эпидемиологического профиля — «Журнал микробиологии, эпидемиологии и иммунобиологии» и «Эпидемио-

логия и инфекционные болезни», а также входил в редакционный совет журнала «Эпидемиология и инфекционные болезни. Актуальные вопросы».

Всему медицинскому сообществу Николай Николаевич Филатов запомнится как разносторонний учёный-исследователь, внесший значительный вклад в развитие теории и практики эпидемиологии.

Николай Николаевич был не только замечательным руководителем, целеустремленным, принципиальным и честным учёным, но и участливым, всегда искренним и сопереживающим человеком, готовым подставить плечо и прийти на помощь в трудную минуту.

Светлая память о Николае Николаевиче, выдающемся учёном, отзывчивом, исключительно порядочном, прекрасном человеке, заботливом семьянине и верном друге, навсегда сохранится в сердцах родственников, коллег, учеников и друзей.

Он был и продолжает оставаться для нас примером врача, учёного, педагога, руководителя, Человека.

*Редакционная коллегия и редакция журнала*